

Советская Молодежь

№ 90 (3904)

Год издания 39-й
ЧЕТВЕРГ,
1 августа 1968 года
ЦЕНА 3 КОП.

орган министерства культуры ссср и центрального комитета профессионального союза работников культуры

ПУЛЬС МОЛОДЕЖНОЙ СТОЛИЦЫ

Наша специальная корреспондентка на Всемирном фестивале молодежи и студентов Оля БУТКЕВИЧ и Юрий МОСЕЙВИЛИ передают из Софии

ГОРОД называют молодежной столицей мира. И это не фраза. Через туристский «калейдоскоп» может показаться, что на улицах Софии идет беззаботный молодежный карнавал. Ведь только на карнавалах можно увидеть разном освещении сиюминутную тогу африканца и словно сошедшие с авара японские нимфоманы, узорчатые одежды узбеков и белые брызгуньи арабов. Здесь можно встретить молодого венгослака с профессором Оскара Уайльда, на шлепающем босиком по раскаленной солнцем брусчатке, и ожившую героиню Гюгено в настраивающей английским костюмом, дующей в музыкальные потерты «тэтаски» и юнцовой с удивительными локнами до плеч, увенчанной позолоченной диадемой.

Здесь можно увидеть невероятные вещи, не поддающиеся, однако, подлинным сарказмам ироничной милиции, полноты с дипломатической необходимостью отвечающих на вопросы, заданные на самых «неожиданных» местах. На минуту не умолкают песни, смех, не прекращаются танцы, не убывает веселье.

Но это не беззаботный карнавал. На международной выставке детского рисунка студента из ФРГ, выходящая из-под плафона, сплошь усыпанной знаками, пладошкуча.

Хорошо бы людям стать откровенными и непосредственными, как дети. — А потом, посерьезнели и добавили: — Но, только не теми наивными.

Серьезность, сосредоточенность, ощущение ответственности своей миссии за судьбу мира — главная черта тысяч молодых людей — участников фестиваля-68.

Внимания всего прогрессивного мира приковано сегодня к амбоданской столице, к фестивалю в Софии, не останется в долгу. Он несет заботы, радости и тревоги планетам.

Любимый белогорный норвежец на встрече с советской делегацией подернул нам зинор, на котором был изображен представитель лариаты.

— Татерес, — ответил он на наш вопрос. — Почему татерес? — У нас это символ мира. Прам да, птица эта беспопечная голуба, но и интерес мира требуют сейчас не успокоенности, а борьбы за спокойствие.

Контрасты фестивальной жизни так же разительны, как и контрасты событий, происходящих в разных концах земного шара. В доме на улице Раковского открылась выставка детского рисунка. Оранжевые космополиты вазели шаржею по флюидотам планетам. Серьезный папа курит трубку. Красноречия тата смотрит ультрамариново.

мин глазами. Детство мира везде одинаково, здесь все дышит радостью. Но специальную награду получит лучший рисунок на тему «Вьетнам». А таких рисунков здесь много.

Вьетнам. Он занимает внимание IX Фестивала. Газеты сообщили об энтузиазме антингов, манифестаций, работы в фонд солидарности с борьбой вьетнамского народа. «Центр солидарности с Вьетнамом» — истинный центр фестивальной Софии.

Это уже не просто повод для карнавала: серьезные юнцы из американской делегации сдают свою кровь для послышки в срочной помощи Вьетнам. Не карнавал — милостивые в окнах вьетнамского посольства лица, а зинку — зловонные демонстрации студентов.

«Мы в редакции газеты «Народная культура». Готовится очередная номер. Как все газеты болгарин, как газеты всего мира, он посвящен фестивалю: будут опубликованы рассказы, очерки, заметки, статьи, обзоры фестивальных выставок, стихи. Но первую полосу откроет портрет вьетнамской девушки.

Стих, рисунок, песня — оружие фестивала. В клубе советской молодежи проводится конкурс молодых кчаносла. Пона исполняют за музыку — шумная ватага ребят и девушек. Вроде, какие заботы у подростков! Но вот на сцене английские школьники. И они отвечают на этот вопрос песней о мальчишке, побывавшем в войне. Он поет со знанием в руках. И это не зинка их родины, это зинка далекого, но не чужого им Вьетнама.

И. Ильич и Е. Петров заметили, что статистика знает все. Досужие головы подвинули, что гости Софии внадеждо съедят 200 тысяч булок. Установлено также, что пресушатся все фестивальные концерты — один человек успеет за пять лет. Не врать ли статистика знает, сколько еще лет придется прожить на время, потраченное в фибриды за билетом.

Из тридцати концертов дня мы успели посетить только один гала-концерт советской делегации в зале «Университет». На зинке статистика и того, сколько желающих так и не стали обладателями счастливого билета.

Интерес к концерту понятен. Популярность наших исполнителей, место советского искусства на международной арене — символа убедительная реклама. Но здесь на фестивале оплодотворяют не просто талант и мастерство. Участники фестивала правде всего — представляют своей страны, а потому — спортсмен, ученый, танцор, певец.

И когда молодые представители Советского государства торжественным маршем вошли в зал, зал стоил аплодировал представителям страны, девка которой — мир и счастье народам.

На одном из конкурсов песни член жюри поэт Лев Ошанин во вступительном слове прочел стихи. Они кончались так: «Наша хата стоит посередине... Наша хата не с краю. Этот все сказано.



На IX Всемирном фестивале молодежи и студентов в Софии. Артистка узбекского ансамбля «Вахор» М. Хайдарова общается с сувенирами с делегатом Демократической Республики Вьетнам Хо Чинг Чием. Фото В. Вудана и А. Кузнецова (ТАСС).

Врагами Фестиваля руководит ЦРУ. Генеральный секретарь Международного союза социалистической молодежи (МССМ) Ян Хеккеруп, предпринимавший попытки помешать проведению фестиваля молодежи и студентов в Софии, связан с ЦРУ, указывает западногерманский журнал «Шпигель». Докладчик свидетельствует, что это восточная разведывательная служба ЦРУ пытается использовать помощь молодых социал-демократов, чтобы оказать влияние на международный фестиваль, который начался на этой неделе в болгарской столице. «Шпигель» подчеркивает, что МССМ в течение почти 15 лет получал деньги от ЦРУ.

Когда о связях Я. Хеккерупа с ЦРУ стало известно мировой общественности, многие западногерманские молодежные организации, входящие в состав МССМ, выступили против грядущей международной конференции социалистической молодежи. Молодежные организации «Соколы» и «Молодые социалисты» потребовали немедленного смещения Хеккерупа.

Приведенные журналом факты разоблачают ЦРУ как непосредственного организатора кампании против фестиваля в Вене и в Хельсинки. На деле американской разведки, пишет «Шпигель», в Вену была послана антимемунистическая группа в составе 180 человек из Чикаго. Сорок тысяч долларов ЦРУ потратило на то, что по его заданию принимал участие в антифестивальной «работе» в Хельсинки.

В задачу этих подрывных групп американской разведки входило организация провокаций, распространение антикоммунистических пасквилей, клевета на социалистические страны.

Активную роль в проведении подрывной работы против молодежного фестиваля играют и западногерманская разведка. Секретарь молодежной организации «Соколы» Г. Литц, рассказывая о подрывной деятельности МССМ на фестивале в Хельсинки, заявил корреспонденту «Шпигель», что в этом деле был замешан и Гельрих (до недавнего времени руководил западногерманской разведывательной службой).

А. СЕНЕНКО, корр. ТАСС.

ВСЕСОЮЗНЫЙ ПРАЗДНИК ТАНЦА

КИШИНЕВ. (По телефону). Молдавия — край солнца и музыки, край людей с поэтической душой — все чаще становится ареной большого Праздника, в котором принимают участие все страны. Так, прошлой осенью на ее земле прошел фестиваль искусств «Дружба народов СССР». Множеством веселых соревнований коллективов, славившихся из многих городов республик на музыкальный «Мириспор-68».

А ЗАВТРА, 2 АВГУСТА фактары возвестят о начале Всесоюзного фестиваля самодеятельных ансамблей народного танца. Он тоже обещает стать традицией. Да и как иначе? Ведь Молдавия — самая «танцевальная» республика в стране. Здесь пляшут все — от мала до велика, здесь десятки энтузиастов собирают танцевальную фольклор, здесь очень сильны традиции народной хореографии. И то, что покорит сердца зрителей зрелищ будет из сей раз не профессиональные артисты, а любители, сделает этот праздник еще интереснее.

Этот фестиваль один из самых массовых, 1.500 гостей встретили Молдавия. Молдавский зритель познакомится с 21 танцевальным коллективом

из всех союзных республик, из социалистических стран. Свои лучшие любительские ансамбли прислали на фестиваль Югославия, Румыния, Болгария, Венгрия, Польша, ГДР, Чехословакия.

Широкую популярность завоевала и посланцы братских республик страны: Москва, например, посылает лауреата Всесоюзного фестиваля самодеятельного искусства 1967 года — коллектив студии народного танца Дворца культуры имени Горького, хореографический ансамбль «Юность» приедет из Воронежка, из Ашхабада — ансамбль народного танца Туркменского сельскохозяйственного института. Студенческий ансамбль «Кудюль» покажет танцы этноской молодежи. Ите-

ренсы обещают быть концертными ансамблями танца дома культуры поселка Барышевка Киевской области, над которыми шефствует заслуженный артист народного танца УССР во главе с П. Вирским.

Есть что показать и хозяйству. Один из шести народных коллективов, которые будут представлять Молдавию на этом празднике танца — молодежный ансамбль «Мирисца» прославился не только в нашей стране.

В одну огромную танцевальную эстраду превратится в эти дни молдавская земля.

А. КУТЯРОВА, наш вешт. корр.

МИР ИНФОРМАЦИИ

СЕГОДНЯ...

...В МОСКВЕ, В ГОСУДАРСТВЕННОМ МУЗЕЕ ИСКУССТВ НАРОДОВ ВОСТОКА ОТКРЫВАЕТСЯ ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ВЫСТАВКА «СОВРЕМЕННОЕ ИСКУССТВО МОНГОЛИИ».

Подрамник — зеленое озеро

Зеленоватые волны омывают подрамники деревянных скульптур, в тени старых сосен развеваются картины. Это X выставка молодых художников республик, посвященная 50-летию комсомола. Она открылась на берегу крупнейшего литовского озера Дюс, возле лагеря творческой молодежи. Около ста поэтов, композиторов, артистов, архитекторов, художников собрались здесь, чтобы обсудить свои планы на будущее и подготовить творческие подарки к этой знаменательной дате.

После закрытия лагеря молодые художники решили подарить свои работы соседним колхозу и рыбхозу.

ЛАЗДИЯ, Литовская ССР.

АНОНСИ

Декоративное искусство СССР

Готовится открытие выставки «Декоративное искусство СССР», посвященной 50-летию Советской власти. — Это будет выставка большого принципиального и художественного значения, — говорит председатель выставочного секретариата правления Союза художников СССР Константин Иванович Родимовский. — Выставка, не похожая на все предыдущие подобного плана. Здесь решались сложнейшие творческие вопросы создания новых произведений декоративно-прикладного искусства. И в этом ее отличие от Всесоюзной выставки «Искусство» — в быту, которая была в Манеже 7 лет назад.

Тогда ставилась задача как можно быстрее наладить массовое производство вещей высокого эстетического качества и насытить ими торговлю. Выставка «Искусство» в быту побывала в 17 городских странах, и в каждом ее экспонаты слушали с большим интересом для инстинктивной. Можно сказать, что все лучшее, показанное на стендах, перешло в наши квартиры.

И еще одно существенное обстоятельство необходимо подчеркнуть — уровень массовой продукции художественной и легкой промышленности в целом за последние годы настолько вырос, что для возможности отобрать 50 тысяч лучших образцов товаров народного потребления для ВДНХ, где каждый может убедиться в том, что расстояние от выставочного прилавка интуитивно сворачивается.

Были у советского прикладного искусства за эти годы и другие, не менее радостные победы. Всемирные признания гуманистических традиций, мастерства, разнообразия национальных школ и свободы проявления творческой индивидуальности художника получили мы в Монреале, Маниле, Мадриде и ГДР, в Чехословакии и Болгарии переданными выставками декоративно-прикладного искусства СССР неизменно вызвали восхищение.

И наконец, крупнейшая за 30 лет экспозиция фарфора, керамики и стекла, задуманная в музее Нусова, дает возможность представления о достижениях нашей страны и в этой области декоративного искусства.

Манеж, поделенный на зоны, встретит вас алыми полотнищами вводяного зала. Здесь не будет экспонатов — только миски с сувенирами республик. Затем — зона Украины, Белоруссии и Молдавии. Потом — Средняя Азия; Закавказье; Прибалтика. Продолжительность маршрута — 2,5—4 часа. Автор экспозиции Альбила Пурич.

Минуты многого труда и фантазии, мастерства и таланта вложено в создание этой экспозиции. Здесь лучшие работы с республиканских отчетных выставок, посвященных 50-летию Советской власти, и только что выполненные по договорам с Министерством культуры СССР и Союзом художников СССР, их было заключено свыше 300, и сомалогие, Манеж — не носом, ман говорит в выставочном. И больше 600—800 произведений в каждой из 5 зон даже в этом крупном выставочном зале поместить нельзя — они будут мешать друг другу.

— Поэтому так много выставочного, отобранного для Манежа за эти девять дней непрерывных заседаний свыше 3.000 новейших произведений советского декоративно-прикладного искусства.

С. ПАВЛОВА.

Прибайкалье Атлас «СК»

Сибирские книгохранилища Иркутские-компьютеры Авторы из разных городов Мегаз фотолюбители

1. Город на Ангаре отметил полувековую юбилейную дату. В Иркутске издается журнал «Сибирский вестник», посвященный истории города. В 1918 году издается журнал «Сибирский вестник», посвященный истории города. В 1918 году издается журнал «Сибирский вестник», посвященный истории города.
2. В Иркутске — второй столице Сибири — много самодеятельных композиторов. Песню «О неизвестном солдате» создал иркутянин Л. Пашенко. Ему же принадлежит и другая популярная песня — «За Советскую власть». Человек пришел с войны — произведение П. Гоголева. Ряд новинки создал за

ИНТЕРЕСНЫЕ ОПЫТ В ЦОКТО-ХАНГИЛЕ — СВОЯ ПЕСНЯ!

КОНКУРСЫ песен могут быть не только в Совете, Сан-Ремо или Сочи, но и в обыкновенном селе. Ну, хотя бы в таком, как Цокто-Хангиле, что в Лионском Бурятском национальном округе.

«А началось все с того, что правление колхоза имени XXII партсъезда в начале нынешнего года вынесло решение о проведении конкурса песен. Для профессиональных композиторов и поэтов, и для самодеятельных. На этот конкурс, который раздался со страниц районных газет, откликнулись двенадцать авторов песен, живущие в Москве и Львове, Свердловске и Самарканде, Барнауле и Ленинграде. Да разве перечислять все места, где пошлите друзья и любители песни из далекого забайкальского села!

Три дня жюри, в которое вошли представители всех основных профессий колхозного производства, возглавляемые председателем сельхозартели П. Лондоковым, внимательно и пристально изучило все представленные произведения. Их исполнили лучшие певцы сельской художественной самодеятельности и солисты Театра оперы и балета Улан-Удэ. Первая премия присуждена композитору Базару Черепанову и автору текста Даше Давбаеве за песню «Цокто-Хангиле», а всего отмечены премиями и ценными подарками авторы 15 песен. Завершилось торжественным праздником на колхозном стадионе, где прозвучали все песни-победительницы.

Есть теперь в Цокто-Хангиле своя песня!

Девятое чудо света...

В МИНУВШЕЕ воскресенье встречи делегатов с жителями столицы Бодоники и другие события — все это запечатлели для будущих картинок операторы ЦСЭ, работавшие на пленку в документальной студии. Эта лента, как сказал нам главный редактор студии В. Осминин, будет цветной полнометражной — это даст возможность зрителю как бы лично побывать в Софии и увидеть всевозможные моменты и красочность праздника молодежи и выступления, танцы, открытие

МОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ

По-моему, это признают и сами торговые работники, — отсутствует широкая реклама. К примеру, в каждом, даже самом маленьком почтовом отделении есть каталог фирмы «Мелодия», и грамотности можно выписать по почте. Но что получается? Приходит такой каталог в почтовое отделение, ложит его почтовый работник куда-либо в укромное место, и будет он там спокойно лежать до прихода нового. Никаких «рекламных» объявлений по этому поводу вы не встретите. Не встретите вы их и в кулуарах газетной и телекоммуникации. Работники почты не заинтересованы материально в распространении грамотности, их деятельность в этом направлении никак не поощряется.

Нужна «заинтересованная» РЕКЛАМА

С БОЛЬШИМ ВНИМАНИЕМ Я ПРОЧИТАЛ В «СОВЕТСКОЙ КУЛЬТУРЕ» 4 НОМЕР СТАТЬЮ «ГДЕ КУПИТЬ ГРАМПЛАСТИНКИ?». ДЛЯ НАС СЕЛЬСКИХ ЖИТЕЛЕЙ, ВОПРОС «ГДЕ КУПИТЬ ГРАМПЛАСТИНКИ» ПРЕДСТАВЛЯЕТ СОБЫТИЕ ИНТЕРЕСА

И что же мешает широкому распространению грампластинок?

По одной «голой» рекламе мало. Наши промышленные предприятия выпускают немало грампластинок с новинками. Но попросту потребитель сам разобьется в этом потоке и определить, что здесь полезное, интересное, ценное. Да и продать не всегда может помочь в этом деле. Тут как мне кажется, должны прийти на помощь издания аннотированных карточек, в которых хотя бы кратко рассказывалось о достоинствах грамзаписи, некоторые сведения об авторе и исполнителе.

П. УСПЕНСКИЙ, учитель.

д-р. ФАДЕЕВКА, Кораблинский район, Рязанская обл.

ВО ГЛАВУ УГЛА — ПАРТИЙНОСТЬ

Обсуждение работы журнала «Театр»

КОллегии Министерства культуры СССР и секретариат правления Союза писателей СССР на совместном заседании обсудили работу редакции журнала «Театр».

Это не первый обсуждение журнала. Год назад, на расширенном заседании коллегии министерства, посвященном состоянию художественной критики, в его адрес были высказаны серьезные критические замечания. Руководство журнала не сделало тогда необходимых выводов. Об этом свидетельствует критика идейно-творческого направления журнала на страницах печати, в высказываниях участников творческих собраний и совещаний, письмах читателей.

В обсуждении отчета главного редактора Ю. Рыбачова и критическое обобщение деятельности журнала, в котором выступил заместитель министра культуры СССР Г. Владимирский, приняли участие С. Михалков, А. Софронюк, А. Салминский, В. Писанков, Г. Товстоплоев, М. Абалкин, П. Тарасов, министр культуры РСФСР Н. Кузнецов.

В заключение выступили секретари правления Союза писателей СССР Г. Марков и министр культуры СССР Е. Фурцева.

В выступлениях подчеркивалось, что журнал «Театр» призван к боевым партизанским, марксистским позициям анализировать многообразное искусство театров Советского Союза, определять ведущие тенденции его развития, активно поддерживать все передовое, ценное, подлинно новаторское, творчески разносторонне богатые реалистические традиции. С той же страстью призван журнал бороться против псевдонатурности, вульгарности, слепого подражания зарубежной моде, против буржуазных влияний в сфере идеологии.

Отмечая, что за последний год — полтора журнал опубликовал ряд серьезных материалов по вопросам театрального искусства — о руководстве Коммунистической партией советским театром, о влиянии революционной действительности на творческие судьбы художников сцены, о развитии театральной Ленинки, участники обсуждения вместе с тем констатировали, что в целом журнал «Театр» возложенная на него задача выполняет неудовлетворительно.

В ряде статей была выражена некорректная позиция журнала по таким принципиальным идейно-творческим вопросам, как проблемы традиции и новаторства, современного прочтения классики, воспитания театральной сцены, отношения к отдельным оргштатным звеньям, в деятельности молодых театральных коллективов. В ряде выступлений журнал заставлял спектакли определенной группы театров и режиссеров, подвергая искусственную «современнейшим» классикам.

Особенно апологетически, без глубокого анализа противоречий и слабостей, освещалась работа Московского театра драмы и комедии на Таганке. Это проявилось в статье А. Анхита «Зрелище необычайнейшее» — о постановке Ю. Любимовым спектакля «Десять дней, которые потрясли мир» и в его же рецензии на постановку пьесы П. Вайса «Дождик», которую сам театр признал неудачной и исключил из репертуара. И. Крымов в статье «С раскосыми и жидкими очками...» возвел в ранг выдающихся спектаклей «Пугачева», уклонившись от объективного разбора этой, имеющей серьезные недостатки, постановки.

Недостаточно критично отнесся журнал и к работам ряда других коллективов. Примером могут служить статьи М. Строевой о «Традиционном сборе» В. Розова в «Современнике» и Н. Крымовой о «Августе» в Калининском театре. Опубликована статья Б. Смольянова «Когда же классика современна?», М. Зюганова «Странные дни Расплюева» — о постановке «Смерти Тарасовича А.» Сухово-Кобылина в Театре имени В. Маяковского в Ленинском районе. Этот молодой коллектив, где в качестве положительного примера режиссерского «прочтения» классики приводилась постановка «Дядюшкиного носа» А. Островского в Театре сатиры, журнал фактически поддарила искусственное «современнейшим» классиком, при котором критика социальных пороков пародически выливается в нашу обществу. Других статей, отражающих мнения общественности, справедливо возражающей против подобного «истолкования» классики, журнал не поместил.

Серьезные возражения вызывает ряд статей о воспитании творческой молодежи. С принципиально ошибочной оценкой творчества молодых актеров МКХАТ выступил Ю. Смеляков, утверждая, что они якобы владеют только основами мастерства, но не несут никакой активной гражданской позиции, как, например, актеры «Современника» и Театра на Таганке. Навязывая оценкой работ театральных вузов столицы, содержится в статье П. Асса «О чем есть смелость».

Зависимость редакции журнала от групповых влияний в подходе к анализу искусства сказывается, в частности, и в подборе материалов предыдущего юбилейного номера. Не проявила редакция должной ответственности при выборе для публикации новых произведений драматургии, опубликовала неполноценные в идейно-художественном отношении пьесы «Где твой брат, Авель?» Ю. Эдикса, «Обольститель» Колобова Э. Радзинского.

Коллегии Министерства культуры СССР и секретариат правления Союза писателей СССР приняли постановление, в котором обязали редакцию и редакцию журнала «Театр» повысить идейно-теоретический уровень публикуемых материалов, сосредоточив внимание на выполнении постановлений апрельского Пленума ЦК КПСС. В связи с предстоящим 100-летием со дня рождения В. И. Ленина разработать план подготовки выступлений, обобщающих опыт обобщения в драматургии и театре ленинской темы, в таких проблемных статьях, посвященных современной драматургии советского театра.

Постановление предусматривает необходимость укрепления руководства журналом, а также аппарата редакции, улучшения организации работы редакционной.

ПРОШЛО уже более пятидесяти лет со дня смерти Сергея Сергеевича Прокофьева. Музыка выдающегося художника стала поистине достоянием миллионов и у нас в стране, и за ее пределами.

Однако речь здесь пойдет о другом — о «теневых» сторонах научного прокофьевского наследия. Удивительно, но факт — некоторые произведения Прокофьева (в том числе ряд завершённых, художественно высококачественных) до сих пор не изданы, но даже не получены ни библиографической, ни библиографической информации.

Известно, что научное творчество наследия любого крупного художника невозможно без справочно-библиографической (в данном случае библиографической) литературы.

Однако единственной библиографической справочной произведений Прокофьева (составитель С. Шлифтин) встретил многочисленные ошибки и пропуски, что, разумеется, не позволяет считать справочник «научно-систематизирующим обзором», как он именуется составителем в предисловии.

Об этом уже и говорилось, и писалось раньше. Чтобы не быть голословным, попробуем указать еще раз на некоторые неточности этой работы. Так, ввиду разницы в календаре «К двадцатилетию Октябрьской революции» автор вместо участвовавшего в исполнении оркестра балов называет оркестр аккордеонов, тестовые листы произведения приводятся далеко не полностью. Трехкратный один из валлонов приписан Н. Петру.

Список ошибок можно было бы умножить еще и еще. Не только об этой книге пойдет речь в данной статье.

Творство Прокофьева преросло, наследие любого другого крупного современного композитора, многих классиков. Тем более необходимо новой точной и полной справочник, который, кстати, включил бы и библиографические данные о многочисленных выступлениях Прокофьева в прессе (подобно аналогичному справочнику о творчестве Шостаковича, составленному Е. Садохинским), и сведения о советской и зарубежной дискографии. Совершенно очевидно, что такого рода исследование должно стать результатом серьезного и вдумчивого труда.

Другая важнейшая сторона не только научного, но и практического освоения любого художественного наследия — издание произведений.

К сожалению, в выпускном собрании сочинений Прокофьева, не исключены некоторые его выдающиеся образы. Часть же из них или не печатались вовсе даже в виде отдельных изданий (партиitura опер «Игроки» и «Обручение в монастыре», соната «1941 год», «Симфоническая фантазия»).

Еще в 1958 году группа выдающихся музыкантов выступила в многоотраслевой газете Московской консерватории «Советский музыкант» с предложением об организации музея Сергея Прокофьева. Однако вопрос этот до сих пор не решен.

БЕРЕГИТЕ — ЭТО КЛАССИКА!

КТО СМОЖЕТ РЕДАКЦИЮ

К сожалению, на Союз композиторов, ни один из наших консерваторов до сих пор не взяли на себя никакой ответственности: представительной конференции по изучению творчества Прокофьева. Несмотря на творческую удачу «следующий» вышедший несколько лет назад сборник «Четыре спящих Прокофьева». Однако за прошедшее время наше «прокофьеведение» не только не вышло за пределы фактов и фактографии, но и в значительной мере потеряло связь с традицией.

Многое из высказанного может быть отнесено не только к прокофьеведению, но и к исследованию творчества других композиторов. В первую очередь к изучению творчества Прокофьева. В Центральном же архиве литературы и искусства должны быть сосредоточены материалы всех творческих музеев. К сожалению, каталог многочисленных местных музеев не составлен и не имеет широкого распространения. Издание сводных каталогов различных творческих музеев (литературных, музыкальных, художественных) совершенно необходимо.

Эти и им подобные меры могут существовать в области искусства «театра», который расширяется с каждым годом. При этом рукописное наследие каждого крупного художника — не только своеобразная школа для профессионалов; будущим исследователям и публицистам, они представляют живой интерес и для многочисленных любителей искусства.

К ИТОГАМ СЕЗОНА

ГРАНИЦЫ ВОЗМОЖНОСТЕЙ

ТЕАТР — живой организм, и ему присущи болезни роста. Два с лишним года назад болезненное состояние испытывал Кишиневский русский драматический театр, специализируясь на короткой срок к тому времени ссылаясь на режиссера.

Как проанализировать процесс, который за два года с небольшим привел к тому, что театр обрел свое лицо, что ряд артистов, с успехом работавших в других крупных городах, бросают насиженные места и едут в Кишиневский театр?

По-видимому, существенную роль играет то, что в главе театра стал режиссер, которому поверили и коллектив, и руководство. В поспешности, предоставляли возможность пересмотреть состав труппы, репертуарный план и т. д. «Встречи ранние и поздние» В. Панюкова «По великому совету» Е. Габриловича. Ю. Рыбачова и И. Петровского (ценнейшая разработка киноактера, по которому позднее был поставлен фильм «Твой современник»),

«Варшавская мелодия» Л. Зориной, «Традиционный сбор» В. Розова, «Меланже» М. Горького, «Три сестры» А. Чехова, «Травма» по имени «Желание» Теннесси Уильямса (первая постановка этой пьесы у нас в стране) — спектакли последнего времени.

В этих отчетах разных постановках сквозил каждый образ и ситуация — проходила идея, человеческой ответственности. Там, где жизнь проверяется высокими и светлыми идеалами — идеалами и принципами нашей социалистической морали, — там личность становится наиболее полезной обществу.

В течение последних двух лет под руководством главного режиссера И. Петровского в театре шла интенсивная количественная накопление репертуара, которое позволило театру перейти в категорию «Театр грандиозности» — к единственному режиссеру и актерам, которое позволяет театру приобрести свой неповторимый облик. Сознательный, последовательный отход от эффектных сюжетных ходов, от «построения» театральной машинерии, которая при всем своем разнообразии утомляет, стремление по возможности будничности бытия раскрыть глубинные, сложные узоры человеческого служения, отнесения.

Своеобразие режиссерского стиля ощущается в построении мизансцен — в оштукатуренности назидательного пафоса, в умении добиться напряженного ритма мизансцен, в их изобретении тех мизансцен, когда спонтанное выражается и наружу выплескивается долго накапываемая энергия.

Речь в спектаклях идет об ответственности каждого человека за свою судьбу и за судьбу других, о сложном и таком естественном умении сохранить свою индивидуальность, о границах возможности отдельной личности.

Ведь вот Вахтанг (В. Щербинин) в спектакле «Встречи ранние и поздние» спускается перед

Чайковского? Или в одном из музеев Чехова — в Ялте, Таганроге или Москве?

Мне кажется, здесь может быть найден удовлетворительный выход. По моему бы, скажем, в каждом из научных музеев не хранить компактные микрофильмы, воспроизводящие раритетные материалы другого музея или архива совпадающего профиля? Это содействовало бы наиболее полному, комплексному научному творчеству данного композитора, поэта, писателя. В Центральном же архиве литературы и искусства должны быть сосредоточены материалы всех творческих музеев. К сожалению, каталог многочисленных местных музеев не составлен и не имеет широкого распространения. Издание сводных каталогов различных творческих музеев (литературных, музыкальных, художественных) совершенно необходимо.

Эти и им подобные меры могут существовать в области искусства «театра», который расширяется с каждым годом. При этом рукописное наследие каждого крупного художника — не только своеобразная школа для профессионалов; будущим исследователям и публицистам, они представляют живой интерес и для многочисленных любителей искусства.

Владимир БЛОК, композитор.



А. Вазнисов. «Огни на минах».

РЕПОРТЕР НА ВЫСТАВКЕ

ПРИСТРАСТНЫЕ СВИДЕТЕЛИ ГЕРОИЧЕСКОГО

ОНИ ПРОШЛИ — в это написал «одна из пристрастных» рецензий на выставку. Выставка работ художников фронтовой бригады, печально известной в годы Великой Отечественной войны. Белые снега в пятах алой крови. И не ромашки цели в мольберте под Курском и Белгородом — бинты — мажорные цветы боя, белые с кроваво-красной сердечником. Наспех сделанные рисунки в их фронтовых альбомов — бесценны как документы эпохи, как ставшая память времени.

ПЕРВАЯ ПЕВЧЕСКАЯ

УЖЕ САМО НАЗВАНИЕ — это говорит о шестом и седьмом учебном учебном заведении. Приобщить к вокальному образованию как можно больше талантливых людей, сделать их достойными шедевра музыкальной культуры. Здесь занимается известная артистка Большого театра Союза СССР Елена Андреевна Степанова, Мария Петровна Макарова, Бронислава Яковлевна Златосорокина, Лариса Ивановна Алмазова и другие, а также педагоги-музыканты, работающие в смежных коллективах, каждый из них бесплатно отдает левым-любителям свои знания.

Школа работает по специальной программе, приравненной к учебным планам музыкальных училищ, и за сравнительно короткий срок своего существования сумела добиться весьма ощутимых результатов. Хор школы, руководимый хормейстером В. Калустратовым, удостоился звания лауреата Московского конкурса самодеятельных хоров, многие воспитанники школы — лауреаты и дипломанты областных и республиканских конкурсов.

Недавно в Бетховенском зале Большого театра и в Малом зале Московской консерватории выступили с творческими отчетами первые выпускники народного певческого училища — Н. Ильин (класс Е. Степановой), О. Ренетина и В. Голубева (класс Л. Алмазовой), Г. Голозов и Е. Крокова (класс Н. Харламовой), Э. Шефля (класс

Творческий «рапорт» учащихся, а с ними и педагогов первой в стране народной певческой школы, наглядно продемонстрировали, какой большой вклад в дело художественного воспитания трудящихся вносит организаторы этого учебного заведения.

Тем печальнее, что работает школа в крайне трудных условиях: она расположена в подвальном помещении клуба коммунальных работников, совершенно непригодном для занятий с вокалистами. Пора бы подумать о том, что она заслуживает большего внимания и заботы со стороны профсоюзных организаций, заинтересованных в полезности этого дела.

И еще одно положительное событие московской народной певческой школы: вполне могли бы перейти в другие театры и музыкальные вузы, оказав тем самым творческую помощь многим талантливым молодым певцам, по той или иной причине не имеющим возможности получить законченное музыкальное образование в обычных музыкальных заведениях.

И. НАЗАРЕНКО, кандидат искусствоведения.

ПОЧЕТНЫЕ ЗВАНИЯ

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР почетное звание заслуженного артиста РСФСР присвоено Шкалатову Владимиру Моисеевичу — доктору театрального училища имени Б. В. Шуклинского при Государственном академическом театре имени Ег. Вахтангова, заслуженному артисту РСФСР.

Почетное звание заслуженного артиста РСФСР присвоено Крайнову Тамаре Васильевне — артистке Московской консерватории, организатору «Москониарта», Башкирову Дмитрию Александровичу, Слободкину Якову Павловичу — солисту Московской государственной филармонии.

Почетное звание заслуженного работника культуры РСФСР присвоено Аношкину Борису Ульяновичу — художнику Дворца культуры, города Шахты Ростовской области, Доронику Александру Васильевичу — старшему преподавателю Московского государственного института культуры, Жукову Александру Александровичу — методисту Геленкинского дома культуры Ленинградского района, Лягушину Зелику Иосифовичу — артисту Пермицкого театра оперы и балета имени П. И. Чайковского, Сиомину Петру Петровичу — главному хранителю Государственного мемориального музея, Трубиной Варваре Давыдовне — заведующей Волотовской сельской библиотекой Черниговского района Белгородской области.

взгляды на нее, помогать работникам просвещения в идейно-эстетическом и нравственном воспитании молодежи.

ПОСЛЕ XXIII съезда КПСС открылись новые, самые благоприятные возможности для дальнейшего укрепления материальной базы культуры, особенно в сфере и повышения роли учреждений культуры в искусстве и идейно-эстетическом воспитании советского народа, прежде всего молодого поколения.

По пятилетнему плану (1966 — 1970 гг.), разработанному в соответствии с директивами съезда партии, создается 92 новых театра, в том числе 66 театров для детей и молодежи. Сооружается много концертных и выставочных залов, строятся 30 дворцов культуры, в том числе 30 дворцов культуры (по 2—3 тысячи мест каждый). Обозначившие на основе новейших достижений техники, они позволят режиссерам и артистам шире готовить более интересные программы, оригинальные номера. Эти здания будут пригодны также для показа кинофильмов, проведения концертов и спектаклей.

Значительно расширятся сеть государственных клубных учреждений — более чем на 12 тысяч. С учетом же предельно возможных затрат в ходе строительства клубов в свет средств колхозов сеть клубов, домов и дворцов культуры увеличится к 1970 году примерно на 30 тысяч. Почти на 13 тысяч возрастет число библиотек.

За последние годы в области образования детей и молодежи в специальную художественную образовательную, особенно музыкальную, ежегодно в нашей стране открываются 300—350 новых музыкальных

школ-семилеток. Сейчас их около пяти тысяч. Но они не могут в полной мере удовлетворить быстро растущую потребность в музыкальном образовании. Достаточно сказать, что не каждое место в летней музыкальной школе предоставляется 30—35 летних учащихся. В связи с этим поставлена задача, и она реализуется, создать к 1970 году в каждом районе музыкальную школу. К концу пятилетия в стране будет более шести тысяч музыкальных школ.

Постановлением ЦК КПСС и Советского правительства созданы в 1966 году два новых высших учебных заведения — консерватория имени П. И. Чайковского в Ленинграде и Московская консерватория имени Г. И. Стасовича в Москве.

Нельзя не упомянуть о развитии музыкального искусства. У нас, к сожалению, мало хороших преподавателей эстетических дисциплин. Многие школы вообще не имеют их. Совет Министров СССР принял меры к расширению сети высших и средних музыкальных и художественных учебных заведений и увеличению числа учащихся в них. Изменились учебные планы и программы позволяют лучше готовить преподавателей эстетических дисциплин.

И потому здесь особенно трудно решить вопрос о кадрах преподавателей эстетических дисциплин. Возможно, имеет смысл обучать преподавателей об искусстве нех и правая, от академической работы эти преподаватели в сельской школе, особенно для ее начальных классов, таких учителей, которые одновременно могли бы квалифицированными вести уроки искусства и других предметов.

Напомним, следует изучить и обобщить опыт широкой помощи сельским школам со стороны работников искусства, студентов художественных и музыкальных учебных заведений, который есть в некоторых республиках — в Украине, в Грузии, Прибалтике, Молдавии.

Огромное значение имеет классическая работа по эстетическому воспитанию. Нас радуют успехи юных любителей искусства. В фестивале школьной самодеятельности, проведенном в честь 30-летия Октябрьской революции в 100 тысяч художественных коллективов, объединяющих двух миллионов школьников, глубокое уважение вызвала опыт республиканской Прибалтики, где поэт Букавалло еще школьником, где создаются творческие хоры, коллективы, проводятся авторские перформансы, в которых вместе со взрослыми участвуют и дети. Министерство культуры совместно с министерством просвещения было бы полезно изучить и обобщить опыт массовой постановки эстетического воспитания, накопленного в школах Прибалтики, Грузии, Татарии.

Министерство культуры совместно с министерством просвещения СССР должно помочь учителям в области искусства, чтобы обеспечить его необходимыми материалами, наглядными пособиями, альбомными репродукциями, музыкальными записями.

Воспитательная фирма «Мелодия» Министерства культуры СССР совместно с Министерством просвещения СССР подготовила и выпустила первые 10 комплектов грампластинок с уроками

ОБЩЕНАРОДНОЕ

Министры СССР Ю. Черненко и министр культуры СССР Ю. Рыбачов в ходе своего совместного визита в Киев посетили ряд учреждений культуры и искусства, в частности их творческих союзников. И все же успех эстетического воспитания создающего поколения зависит прежде всего от постановки дела в обычной, массовой общеобразовательной школе.

Перед нами стоит огромная задача: как можно скорее расширить подготовку

кадров преподавателей эстетических дисциплин, — бесспорно, одна из первоочередных и важных задач для повышения уровня художественного воспитания в школе. Но, как справедливо говорилось на Всесоюзном съезде учителей, вопросам эстетического воспитания детей в массовой школе уделяется меньше внимания, чем в учреждениях, финансируемых и комсомольскими организациями, учителя всех дисциплин, преподаваемых в школе.

Острой проблемой до сих пор остается эстетическое воспитание в сельской школе. На селе много так называемых малоконтактных школ,

где учителям приходится готовить уроки по эстетическим дисциплинам, имея лишь минимальные материалы и пособия. В таких условиях крайне важно иметь возможность обратиться к богатому материалу, накопленному в крупных городах. Это требует создания единой системы обмена опытом и материалами между школами.

